

FELHÍVÁS

Előfizetési árak

Helyben:	Vidéken:
1 óra: 60 f.	1 óra: 1 K.
1 évre: 1 K. 80 f.	1 évre: 3 K.
3 évre: 3 K. 60 f.	3 évre: 6 K.
1 évre: 7 K. 20 f.	1 évre: 12 K.

NAPLO

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
Egyes szám: hétköznap 2 f.,
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Fényes győzelem az oroszokon.

A németek bevették Namurt. A 40 centiméteres ostrommózsarak.

Aranyat vasért.

Dicsőséges, de nehéz időköt élünk. A király harcba szólít minden fegyverbíró férfit s ők mennek egy szívvel, lélekkel, lelkesedve, könnytelenül s ha néha elkomorul egy pillanatra aruk, nem a halálfélelem borítja ez, hanem a családért való aggodás. Ki viseli gondját, ki táplálja a feleséget, az apró gyerekeket? A magyar tarsadalom — a mi hazafiak, jószívű közönségünk — de mindennekfeletti fenséges asszonyunk, Augusztus királyi hercegnő, felfogta a harcban vonult családok gondjait, megértette az apák aggodását s mint egy ember határozta el, hogy segíteni fog az éhezők ezreire.

Nehéz munka, nagyon nehéz, de könnyűvé teszi a tiszta lelkiismeret s az a hatalmas, fenséges érzés, mely kárpótol minden fáradságért, itt mentettünk meg egy családot az éhenhalástól, emitt gondoskodunk egy a fiát sirató öreg asszonyról, ott hallgat el egy zokogó anya. Ezek és ezrek gyűltek össze pár nap alatt Budapesten — de ez mind nem elég. Millió és millió az éhezők, aki mind segítségre szorul s ki tudja meddig tart a háború? Megmozdult hát a vidék is a főváros után s meg kell, hogy mozduljon első sorban öskoronázó városunk Székesfehérvár is. Gr. Széchenyi Viktorné ömeltősége volt szíves elvállalni a védnökséget s most a ő nevében szólítjuk fel hazafiak polgártársainkat az adakozásra. Akinek fölösleges nemes fémből való ékszere van, legyen az bármily csekély, te-

gye le a haza oltárára, győzelemről győzelemre menő harcaink hátramaradtjainak segítségével. Jutalma legyen az a tudat, hogy ő is hozzájárult ehhez a humánus, fenséges akcióhoz s az a jelentéktelen, egyszerű vasgyűrű, amelynek felirata leginkább kifejezi gyönyörű cselekedetét: Pro patria.

Az ékszerket szeptember hó 15-éig a következő helyekre lehet küldeni:
Gerő Jakabné, Felmayer gyár, Városház tér 4 II. em. Lusztig Melanie, Szent István-u. 13. Vértessy Matild, Megyeház-tér 13 I. em.

A szövetséges hadak győzelmes harcai.

Namur elesett!

Berlin augusztus 25.

A vezérkar közli: A namuri erősségnek öt erődje és a város birtokunkba jutott. Négy erődöt még lövettünk. Ezek eleste is küszöbön áll.

Stein, főhadiszállásmester.

Japán ellen!

Berlin, augusztus 24.

A Wolff-ügynökség jelenti: Az osztrák-magyar nagykövetség a külügyminisztériummal: A Csiungtauban lévő Kaiserin Elisabeth nevű hadihajó parancsnoka, valamint a tokiói osztrák-magyar nagykövetség legmagasabb megbízásból azt a távirati parancsot kapta, hogy a Kaiserin Elisabeth hadihajó Csiungtauban szintén résztvegyen a harcokban.

Bécs, augusztus 25.

Aimaro Sato bécsi japán nagykövetségnek ma délben kézbesítették az utlevelet. Müller

báró tokiói osztrák-magyar nagykövetség visszahívták.

Berlin, augusztus 25.

A lapok Ausztria-Magyarországnak azzal az elhatározásával foglalkoznak, hogy a német csapatokkal együtt küzd Csiangtauban is és egyértelműleg dicsérik a monarchia szövetségi hűségét. A német és osztrák-magyar monarchia közös harcainak legfényesebb lapjai közé fog tartozni az, amelyre Ausztria-Magyarországnak azt a baráti elhatározását jegyik fel, hogy a távol Keleten sem engedni szövetségét egyedül harcolni. A német, osztrák és magyar szövetség az elleneséges tűz közepette oly szilárdan áll mint a szikla a tenger hullámai közt.

A pápa a mi háborunkról.

A „Reichspost” római levelezője előtt az elhunyt pápa kezelőorvosa Hachtalva kijelentette, hogy a pápához kérelmet intéztek a háború kitörése ellen való közbenjárás érdekében. Pápa erre ezt felelte, hogy az egyetlen uralkodó, kinél sikerre való kilátással interveniálhatnék, — mert ez az uralkodó mindenkor hűséggel viseltetett a szentszék iránt — Ferenc József király, de éppen önála nem interveniálhatok, mert a háború, amelyet Ausztria-Magyarország visel igazságos, nagyon is igazságos

3000 orosz fogoly.

A sajtóhadiszállásról hivatalosan jelentik, hogy a Krasnik melletti harcokban több mint 3000 orosz foglyot ejtettünk, 3 zászlót, 20 ágyut és 7 fogattal ellátott gépfegyvert zsákmányoltunk. Azok az orosz tisztek, akik a japán hadjáratban is résztvettek, egybehangozva kijelentették, hogy a mi katonáink témadása sokkal hevesebb volt, mint a japánoké.

(M. e.)

Belga sajtó német nyelven.

Berlin, aug. 25. Wolff-ügynökség jelenti, hogy a belga sajtó, az antwerpenit kivéve német nyelven jelenik meg.

(M. e.)

Uj ostrommózsarakkal dolgoztak a németek.

(Miniszterelnökség távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: A berlini lapok a vezérkar engedelmével Lüttich várának Loucin nevű páncél erődítményéről fényképeket tesznek közzé, amelyek a német nehéz tüzérség munkájának borzalmas hatásáról csak hű képet.

A nagyközönség most először értesült a 40 centiméteres ostrommózsarak létezéséről, melyek közül egy is elég erős arra, hogy a legerősebb beton páncélt is átüssön.

Ezek a lövegek voltak nyilván azok, melyekről a főhadiszállásmester közölte, hogy az ellenség nem ismerte azokat. Ama körülmény, hogy a béke idejében képesek voltak ilyen ágyukat készíteni anélkül, hogy a külföld erről tudomás szerzett volna, legfényesebb bizonyítéka annak a kötelesség-erzetnek, mellyel a háborút béke idején előkészítették.

A német császár a trónörökös nejéhez.

A német győzelem alkalmából meghatóan magasztos az a távirat, amit a német császár a trónörökös sikere felett való örömeiben a trónörökös nejéhez intézett. A távirat így hangzik:

Hálás köszönet drága gyermekem. Veled együtt örülök Vilmos első diadalának. Mily hatalmasan állott melléje Isten! Néki szóljon hálánk és köszönetünk! Vilmosnak az első és a második osztály vaskeresztjét adományoztam. Oszkár is bril-

SÖVEGJARTÓ vászonáruhaza, Barátok épülete.

Nagy választék ágy és asztalneműek, paplanok, finom takarók, szintartó zefiрек, törülközők, szőnyegek stb.

olcsó szabott árak mellett.

liánisan verekedett gránátosai élén. A másodosztályú vaskezeszetet kapta. Mondd meg ezt Ina Mariének. Isien övja és segítse továbbra is a gyermekeket és légyon veled is és mind az asszonyokkal.

A déli harctérről
szerdán délután 3 óráig nem kaptunk újabb távirati jelentést.

Adományok.
Lyka Döme nagybirtokos és neje 500 kor-t adományoztak a Vöröskereszt egyesületnek, azonkívül Lyka Döméné ugyanezen célra 50 koronát gyűjtött.

Legujabb távirataink.

Teljes győzelem.
(Miniszterelnökség távirata.)

A hadi sajtózállásról jelentik a magyar távirati irodának 26-iki kelettel: A Krasnik mellett lefolyt háromnapos csata tegnap a mi csapataink teljes győzelmével végződött. Az oroszokat mintegy 60 kilométer széles csatavonalon állásaikból kiverték. Az oroszok fejvesztetten menekülnek Lublin felé.

A németek Belgiumban.
(Miniszterelnökség távirata.)

A belgiumi okkupált területek főkörmányzójává a császár *Golz báró* tábornagyot nevezte ki, aki új tevékenységének megkezdésére Belgiumba utazott.

A francia haderő angol parancsnoka.
(Miniszterelnökség távirata.)

Párisból Berlinbe érkezett jelentések szerint *French* tábornok az angol száraföldi hadserreg parancsnoka az északi francia haderőnek, tehát nemcsak az ottani angol csapatoknak, hanem az északi francia csapatoknak is főparancsnokává nevezetett ki.

HIREK.

Városi közgyűlés. Az augusztus 31-én tartandó városi közgyűlés tárgysorozata már a napokban elkészült. Csak nagyon sürgős ügyeket visznek a közgyűlés elé, alkotásokról nem is lesz szó mégis elég sok tárgy kerül elintézés alá. Foglalkozik a közgyűlés a moratorium kérdésével illetve a vele kapcsolatban levő városi pénzügyekkel. Mint hogy a város jövedelmei is csökkentek s a pénzügytektől járó bevételeinknek csak 25%-át folyósítják, valószínűleg a város is úgy határoz, hogy a pénzügytektet követeléseinek csak 25%-át fizeti. Ellenben gondoskodik a város megfelelő pénztári tartalék gyűjtéséről, hogy e tekintetben mostanában meg ne szoruljon a város.

Szent István temetkezési társulat értesíti a társulat t. tagjait, hogy védszentje, Szent István első apostoli király" tiszteletére f. hó 30-án azaz vasárnap reggel 7 órakor a székesegyházban szent-misést mondat.

A tanintézetek megnyitása. A városi elemi iskolákban a beiratások szeptember 10—15-ig lesznek. Utána megkezdődnek az előadások, belvárosban minden osztályban, a többi kerületekben I. II. és III. osztályokban.

A helybeli főgimnáziumban a háborus viszonyok miatt az előadások a rendesnél később, szeptember 16-án kezdődnek meg. Szept. 12, 14. és 15-én lesznek a beiratások. A felvételi, javító, pótló- és magánvizsgálatokat azonban a rendes időben, vagyis aug. 31-én és szept. 1-én tartjuk meg; még pedig a javító, pótló és felvételi vizsgálatok, valamint a magánvizsgálatok írásbeli része aug. 31-én, a szóbeli magánvizsgálatok pedig szept. 1-én lesznek.

A helybeli állami főreáliskola, melynek épülete most katonai kórház, a háborus idők tartamára a régi városi árvház üresen maradt falai közé költözködik s ott szeptember hó közepén megkezdí előadásait. A javító, pótló és magánvizsgálatokat a rendes időben tartják: augusztus 31. és szeptember 1-én. A tanulók felvétele az alsóbb osztályokba szeptember 11. és 12. a felsőbbekbe szeptember. 14. napjain történik. Minthogy az árvházban nincs annyi helyiség, hogy párhuzamos osztályokat elhelyezni lehetne, ezeket egyelőre beszüntetik. Ezért az alsó osztályokba csakis annyi tanulót vesznek fel, amennyinek az új termekben helyet lehet adni.

A felső kereskedelmi iskolában a beiratások szept. 1. 2. és 3-án lesznek. Az előadások szept. 5-én kezdődnek.

A Ferenc József intézetben szintén a rendes időben kezdődnek az előadások, hasonlóképen a felsőbb leányintézetben.

Dolgozik a Vöröskereszt. A helybeli Vörös kereszt választmány vasúti üdítő állomása f. hó 13-ától 23-ig már is jelentékeny tevékenységet fejtett ki. Az üdítő állomás f. hó 13-án 24 esetben, 14-én 31, 15-én 10, 16-án 19, 17-én 14, 18-án 8, 19-én 40, 20-án 8, 21-én 9 s 22-én 3 esetben nyújtott segélyt az átvonuló katonaságnak, természetesen ellátva őket a szükséges kötszerekkel és gyógyszerekkel is. F. hó 22-én 3, 23-án pedig 23 sebesült érkezett a harctérről városunkba, kik a sebkötések felülvizsgálása és megújítása után a helybeli csapatkórházba szállítottak ki.

Kereskedőkhoz. A kereskedők határozata alapján kis hirdetések nyomattak, melyen tudtára adják a vevő-közönségnek, hogy az árukat ezentul csak készpénz fizetés ellenében szolgáltatják ki. Ilyen hirdetések a Kereskedelmi Társulat titkári hivatalában lehet kapni.

Jótekönyvelő hangverseny. A székesfehérvári Polgári Dalkör. és a Délvárosi Dalegyesület f. hó 30-án a Laczkovits féle vendéglő kerthelyiségében együttes hangversenyt rendez. A háboruba bevonult katonák hátramaradt és reászoruló családtagjai segélyezésére. Kezdeté este 8 órakor. Belépődíj: személyenként 60 fillér. Kérjük a n. é. közönséget, hogy tömeges megjelenésével a nemes célt elősegíteni sziveskedjék. Hazafias üdvözléssel az együttes dalkörök.

Köszönetnyilvánítás. Fogadják mindazok a kedves jó barátok és ismerősök, akik boldogult drága jó anyánk elhunyt alkalmából mérteletlen fájdalomunkban veletünk érezve jó szívű meleg részvételével körülvettek és a gyászszertartáson való megjelenésükkel bánatunkat enyhíteni iparkodtak, soha meg nem szűnő hálánkat és őszinte szívűből fakadó köszönetünket. Moenich Károlyné és fivérrel.

Nem kell pénz az italmérőknek. A városi tanácsnok tudomására jutott, hogy vannak helybeli italmérők, akik papírpénzt nem fogadnak el, vagy vonakodnak elfogadni a fogyasztó közönségtől. Felhívja a tanács a rendőrséget, hogy ennek nézzen utána s figyelmeztesse ez italmérőket, hogy ha a papírpénzt el nem fogadják, a városi hatóság az italmérési jog megvonása iránt indít ellentek eljárást.

Köszönet. A Mantz kisedővóban fennálló napközi otthont, hol ma már 58—62 katona gyermeknyer teljes ellátást, kegyes adományokkal támogatni szivesek voltak: N. N. és Dr Kneifel Ferencné 1 üveg baracklevárral. Szammer Mária, Kováts Károlyné, Szabados Miklósné gyümölcsessel. Szenzenstein Jánosné egy véka burgonya vörösh gyoma, 20 szem tojással, N. N. félszak burgonya, fél szak gyöngye kukorica, egy taska szilva, egy üveg baracklevárral. Heller Edéné egyszer 5 liter tej. Szenzenstein főhadnagy 18 koronával. Fűzy Árpádné 3 liter mézzel. A gyermekek imája által Isten fizesse vissza jó tetteimnyelket. Hozzájárulást továbbra is elfogad a Mantz kisedőv vezetősege.

Az üzemkönyvelői állás. A városi vízvezetéknel ideiglenesen alkalmaztatásának ideje lejárván, alkalmazott üzemkönyvelő a tanács tegnap délelőt tartott ülésén foglalkozott az üzemkönyvelő véglegesítésével. A tanács úgy határozott, hogy egyelőre a polgármester továbbra is alkalmazni fogja az üzemkönyvelőt s a véglegesítés kérdését alkalmasabb időre halasztja el.

A legszebb mosókartonok, 40 fillér méter, divatos mosódelinek 40 fillér métere, a legdivatosabb nyári creppok, tiszta fehér és duplaszélés 1 kor. 80 fillér métere. Örösi választék angol ingzeleirekből már 70 fillértől, métere fekete, sötétkék és szürke lüszterek, eponge halatlan olcsó áráért. Deutsch Béla Szent Imre-utca, barátok épülete áellenében.

PLUMEI kávébehozatal

SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTOK ÉPÜLETE) ::
Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénagyörköldel! Telefon 250.

Dr. Prohászka Ottokár meggyőspük ur legujabb fémmnyomatu arcképe 38x54 cm. nagyságban kapható kizárólag Schmetzer Nándor es.és kir. udvari szállító üvegkereskedőnél. **Megrendelhető szerkesztőségünk útján is.**

Ingyen kap

1000 koronás kedvezményt, ha a „TOLNAI VILÁGLAP”-jät nálam rendel! Mindennemű naplapot, folyóiratot és divatlapot eredeti áron szállít **KAUFMAN PAL** könyvkereskedő Kossuth-u. 9. **SZÉKESFEHÉRVÁR.**

APRÓHIRDETÉSEK.

Kárpitos és díszítőmunkákat jütányosan készít Turner Imre kárpitos és díszítő. Lakatos u. 1. szám.

Fiatal mosónő házakhoz ajánlközik. Kecskeméti-utca 28.

Egy bölfi leány felvétetik Rottler I. dohánytöszdében Kossuth u.

Pincértanuló. Egy jó házból való flu pincértanulóknak felvétetik, Rédei Vilmos vendéglős, Kossuth u.

Erettségizett mindennemű irodai gyakorlatban jártas hadmentes egyén azonnali belépésre alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatásban.

Egy jókarban levő jégsekrény olcsón eladó. Megtekinthető a vasúti áruraktárban.

Kiadó lakás. Rákóczy-utca 17. sz. alatt egy négy szobás lakás, esetleg két-két szobásnak is kiadó. november 1-re. Ugyanott istálló is kiadó. Tudakozódni lehet Ligetsor 2. sz. a.

Üzvegy vendéglősné ajánlközik uriházhoz házvezetőnek esetleg urasághoz kulcsárnának. Cime: K. M.-né Moha.

Tanulót felvesz az Egyházmegyei könyvnyomda Szent István-tér 1.

Egy alig használt hálószobaberendezés sürgösen eladó. Bővebbet özv. Hauptvogel Frigyesné Budapesti-ut 58. sz.

A tölgyhulladék, amely feltétlenül a legolcsóbb tüzelő, ismét kapható a Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc utca 4 sz. alatti fűrésztelepen Házhoz szállítva 100 kg.-kint 2 K 50 f. a rövidebb, köteget hulladék 2 K 70 f. kötegenként pedig 50 f. Ugyanott igen szép tölgyfaducok is kaphatók.

NOFITZER JÁNOS

•• női- és férfi divatáru raktára ••
Nádor-utca 5. Telefon 49.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.